

古城区——

情意不减 新风劲吹

近日，丽江市古城区开南街道良美社区居民和冬梅的婚礼温馨举行。大门上贴着大红喜字，院内吟唱着古老的祝福，亲朋们的谈笑声不绝于耳。这场看似寻常的婚礼，却处处透着新意——宴席严格遵循“八盘六碗”标准，礼金簿上，非直系亲属礼金均未超过200元。

“现在‘八盘六碗’经济实惠，亲戚朋友随礼都按新规矩来，再也不用为高价彩礼让我们年轻人的小家庭少了很多烦恼。”

这场婚礼，正是开南街道深化移风易俗、培育文明新风的生动缩影。开南街道以往操办宴席存在菜品过多、标准过高的问题，礼金彩礼数额也常常令人咋舌。高昂的支出给许多家庭带来沉重的经济负担，有的甚至为办一场“体面”的婚事或丧事而借钱。

转变始于深入调研。开南街道班子发现，除经济压力外，红白事操办的食品安全隐患同样突出，散装白酒、野生生菌等时有出现；出殡时抛撒纸钱、燃放烟花爆竹，既污染环境又扰邻。

推动移风易俗最大的挑战，在于扭转群众根深蒂固的观念。“尤其是老一辈，总认为婚事、丧事大操大办才有面子。”开南街道相关负责人沙艳媛说，为此，街道决定从问题最突出的环节入手，选择在则古居民小组先行试点。

良美社区红白理事会会长和卫山说：“刚开始确实有人不理解。有老人觉得‘八盘六碗’太寒酸，怕被亲戚笑话；也有人担心礼金降了，以后送出去的人情债收不回来。”面对阻力，理事会工作人员上门入户，帮村民细算经济账与人情账：一桌酒席省下300元，20桌就是6000元；彩礼控制在5万元内，年轻人婚姻起步的压力骤减，村集体还配套了暖心举措：遇有丧事，集体发放500元

慰问金，每户筹50元作为公祭资金，体现邻里关怀。接到村民办席信息后，理事会成员提前上门，协助主家规划菜单，把控食材安全，宴席当天，还有专人现场监督指导。

则古小组一位老人去世，子女起初担心丧事简办会被误认为不孝，经理事会人员耐心沟通和帮助，整场丧事办得庄重肃穆，还节省了近3万元资金。事后子女由衷感慨：“生前尽心奉养，远比死后大操大办更有意义。”

“现在提倡一户派出一人送葬，妇女们到事主家帮忙做饭和打扫，既文明又贴心。”则古居民小组组长杨新平说，这种新模式既保留了邻里互助的传统精髓，又有效杜绝了铺张浪费。

良美社区党委副书记和杰永说，这套做法能顺利推行，关键在于找到了群众意愿的“最大公约数”。“我们召开了不同年龄层的座谈会，倾听老人讲述传统，也理解年轻人面对的压力。”在修订村规民约时，社区干部和村民代表广泛深入户走访，利用线上平台收集意见，最终形成的条款既保留了传统的优良内核，又注入了新时代的文明内涵。“规矩明了，负担轻了，人情味反而更浓了。”不少村民发自内心感叹。

如今，这样的转变在开南街道各个社区悄然成风。村民们发现，新规矩不仅卸下了沉重的经济负担，更让情感往来回归纯粹与真挚。喜事新办、白事简办已成为村民们的自觉选择，升学宴、乔迁宴能不办就不办也成为普遍共识。

过去，在西安街道福慧社区，办白事堪称一场“大工程”——依照老规矩，光是酒席就得摆上3天，亲戚邻里既要随礼又要帮忙，主家更是忙得脚不沾地，花费大量人力、物力。转变发生在2023年，社区组建起“文明管家”红白理事会，居民们真切

感受到了新风尚的温暖与力量。2024年2月，一辈子不愿给人添麻烦的社区居民和全老人与世长辞。临终前，他特意叮嘱家人：“丧事别大操大办，能简就简。”社区党支部和红白理事会闻讯上门，一边安抚家属，一边共同商议流程。如何简化环节而不失庄重？火化、安葬有哪些细节要注意？双方一一落实。

葬礼现场，家属没有选择传统的“头戴白孝”，而是改为佩戴黑纱“袖章孝”。这一转变，既保全了对逝者的孝心与尊重，又省去了许多烦琐讲究。以往必不可少的流水席，也被简单的自助餐替代，既卫生安全，也让帮忙的亲友轻松不少。在理事会的引导下，祭祀环节也变得规范有序，减少了环境污染与火灾隐患。整场葬礼办得庄重、体面而又利落，没有给家庭增加额外负担，也没有给亲朋邻里增添麻烦。更暖心的是，红白理事会从协调到帮忙，全程义务服务，分文不取。

和汝章老人去世后，家人也同样选择了丧事简办。老人生前久病，儿子和儿媳、孙辈一直在床前尽孝，本就是社区公认的孝老爱亲模范。2025年6月老人病故后，家属遵照丧事简办的原则，在红白理事会协助下妥善办理了老人后事。“我们该做的，是在老人人生前尽心



香格里拉市尼西乡村民唱跳尼西情舞。尼西乡政府供图

腾冲市——

围炉夜话 共谋发展

依托火塘会搭建的微治理平台，腾冲市构建起村党总支部、村民小组党支部、党员中心户、群众四级组织架构，划分党员责任区，成立“十户联防”互助组，形成小事不出组、大事不出村的矛盾化解机制。

火塘边的平等交流，让群众敞开心扉，林纠纷、邻里矛盾等基层问题在烟火中得到妥善解决。近年来，腾冲市基层矛盾纠纷化解率达98%以上，社会和谐稳定局面持续巩固，为边疆发展筑牢安全屏障。

火塘会也成为了产业发展的“智囊团”与“练兵场”，农技专家、致富带头人齐聚一堂，分享种植养殖技术与创业经验，点燃群众创业热情。通过“党组织领办合作社+龙头企业+农户”等模式，猴桥镇成功培育出草果、山胡椒、冷水鱼等特色产业，催生出民宿、农家乐等新业态。猴桥村1.3万亩草果预计年收入达820余万元，户均增收2.1万元；高端冷水鱼养殖场、边民互市等项目更实现村集体与群众双增收，形成党建促旅游、旅游活边贸、边贸带民富的良性循环。

立足汉族、傈僳族、傣族等25个民族聚居的特点，火塘会成为传承民族文化、促进民族团结的重要载体。

通过“火塘+民俗节日”模式，开展傈僳三弦舞、刀杆文化节等活动，同时，通过评选文明家庭、讲述党员守边等故事，用榜样力量引领文明乡风。

各民族群众在火塘边共话发展、共解难题、共叙友情，让民族团结之花在边疆常开长盛。火塘虽小，能聚民心；火焰虽微，可暖万家。这一接地气、聚人气、有活力的基层治理载体，不仅坚定了群众感觉恩、听党话、跟党走的信心，更为边疆民族地区基层治理与乡村振兴提供了可复制、可推广的宝贵经验。

本报记者 李建国 通讯员 黄荣华



近年来，腾冲市立足边疆民族地区实际，不断创新和实践火塘会群众工作法，把群众围炉夜话的生活场景升级为基层治理的舞台，让火塘成为传递党的声音、化解基层矛盾、激活发展动能、凝聚民族情谊的多功能平台，成功入选全国文明乡风建设十大优秀案例。

火塘会以“乡音土语讲政策”的方式，让党的创新理论、乡村振兴政策等飞入寻常百姓家。各族群众从政策的听众变为发展的参与者，主动投身边境防控、环境整治、乡村建设等工作，形成强大合力。猴桥镇猴桥村凭借这一共识凝聚成效，先后获评保山市文明村、省级民族团结进步示范单位，成为边疆治理的典型样板。

火塘会打破干群沟通壁垒，以拉家常代替念文件，让群众心里话有人听、困难有人管。通过“火塘+微心愿”“火塘+微服务”等模式，党员干部化身“啦的帕”（傈僳语，意为带头做事的人），常态化解决群众在基础设施、医疗教育、产业发展等方面的问题。火塘会已收集并解决群众诉求2000余件，农村道路硬化、安全饮水、养老保险等民生问题得到有效改善。

本报记者 李建国 通讯员 黄荣华

香格里拉市尼西乡——

化风成俗 向善向美

意真挚。“孩子们两情相悦最重要，礼节是心意，不是负担。”汤满村委会主任七林邓主的话，道出尼西乡人淳朴的婚恋观。

遇到丧事，村里每家都会来人，有人捎来柴火，有人带来一桶油、一块琵琶肉等，有人直接帮忙搭棚、接待。

“在这里，悲伤不用独自承担。”七林邓主说。这种植根于血脉与乡邻的互助传统，让远亲不如近邻成为最真挚的情感。

尼西乡将移风易俗要求细化纳入村规民约，以制度约束和群众自治引领新风。各村成立“红白理事会”，明

确办事标准，倡导婚事新办、丧事简办、其他不办。建成两个村级积分超市，将6类文明行为纳入积分管理，累计159户参与兑换，物资价值7.8万元。从传统的节俭智慧到写入村规的文明准则，尼西乡将质朴融入生活，化风成俗。

尼西乡还建立党委书记统筹、副科包片、干部包村组、党员包户的包保责任体系，形成“1+4+47+561”乡、村、组、户四级指挥网格，确保各项工作落到实处。同时，整合基层党员、人大代表、退役军人、大学生、乡村能人5类群体，组建和谐共建分队、

老兵志愿服务队、新时代文明实践站队伍，开展理论宣讲、文艺汇演等活动超200余场，服务超过1600人次，有效激发群众参与乡风建设的热情。

如今的尼西乡，古老习俗与现代文明在这里和谐共生，绘就出一幅充满生机、向善向美的乡村画卷。

本报记者 贡秋次仁

西畴县新马街乡——

“五治”融合 乡村焕新

马街村管理失序的窘境。针对部分村组班子软弱涣散的问题，新马街乡党委从选优配强“领头雁”入手，将一批有公心、敢担当、口碑佳的党员推上前台。

老马街村新班子上任后，以治安整治为突破口，带领群众制定公约、立下规矩，迅速扭转歪风邪气。龙潭坡村则依托支委、党员、群众三级网格，10名党员亮明身份、认领责任，每人联系三四户群众，将移风易俗、环境整治等工作落到实处。党员带头简办红白事、拆除危房、让出土地，既拆除了邻里隔阂，更聚起了发展合力。

石碑村村民小组长王国照返乡后，带领村民筹资投劳破解排污难题，让石碑村成为全县首个实现污水治理的村庄。

文明乡风，既要柔性引导，更需刚性约束。新马街乡整合司法所、派出所力量，常态化开展“法治进农家”活动，

邀请法官、民警走进农家院落，用苗汉双语普及民法典和治安管理条例，通过“板凳课堂”以案释法，让法律条文走进群众心里。

当地还组建治安巡逻队，全天候巡查，对违法犯罪行为零容忍，群众安全感显著提升。乡里还对全乡117个村组的村规民约开展集中审查，修改或删除不合时宜条款70余条，形成人人遵守村规民约的良好氛围。

龙潭坡村定期评选“好婆婆”“最美家庭”并榜公示，村民张贵相家获评全国“最美家庭”，为全村树立起文明标杆。石碑村的“土僚文化节”上，村民自编自演倡导新风尚的节目，将文明理念融入乡土文化。在德治浸润下，厚养薄葬、喜事新办成为新马街乡群众的自觉，相关开支平均下降约四成。

本报记者 黄鹏 通讯员 李啟春 吴忠发

“以前锄头放路边，转身工夫就不见了。”村民王林的话，道出了昔日老

破局之困，藏于新马街乡深耕多年的政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合乡村治理模式中。

“以前锄头放路边，转身工夫就不见了。”村民王林的话，道出了昔日老

破局之困，藏于新马街乡深耕多年的政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合乡村治理模式中。